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Wynalazek dotyczy pędni o zmiennej
szybkości, w której ruch obrotowy wału
napędzającego jest przenoszony na wał na¬
pędzany zapomocą pierścienia wahliwego
i mechanizmu zapadkowego. Głównym
celem wynalazku jest umożliwienie stop¬
niowego i wolnego od wstrząsów przepro¬
wadzania zmiany szybkości obrotowej wa¬
łu napędzanego od izena (stan spoczynku)
do maximum (napęd bezpośredni). W
tym celu pierścień wahliwy, połączony z
mechanizmami zapad/kowemi, włączaj ą-
cemi się naprzemian i luzującemi się na¬
wzajem podczas włączania pędni przed
końcem suwu włączającego, daje się od¬
chylać \zapomoeą łukowych wykrojów pro¬
wadniczych i uzębionych ogniw oraz za

pośrednictwem narządu rozrządczego, da¬
jącego się przesuwać w kierunku osiowym
od zewnątnz i obracającego się wraz z
pierścieniem, — celem zmiany wielkości
suwu włączającego mechanizmów zapad¬
kowych, ze swego położenia zerowego w
stosunku do osi obrotu w ten sposób, że
pierścień ten w razie przesunięcia narządu
rozrządczego zostaje prtzestawiony ze
swego pionowego położenia izerowego
(przy którem wał napędzany nie obraca
się) w położenia skośne w stosunku do osi
obrotowej o coraz to wzrastającym kącie
odchylenia, celem zwięksizenia szybkości
obrotowej wału napędzanego, a w końcu
powraca ponownie do pionowego położe¬
nia zerowego, cdlem stopniowego wyłączę-



nia mechanizmów zapadkowych, podczas
gdy narząd rozrządezy sprzęga się z ko¬
łem zębatem^ osadzonem na wale napę¬
dzanym celem napędu bezpośredniego.

Rysunek przedstawia przykład wyko¬
nania wynalazku, przyczetm fig. 1 jest pio¬
nowym przekrojem pędtoi powyższej
wzdłuż linji /—/ ma fig. 3; fig. 2 «— od¬
powiednim poziomym przekrojem po¬
dłużnym wzdłuż linji //—// na fig. 1;
fig. 3 — połowicznym przekrojem po¬
przecznym wzdłuż linji ///—/// na fig. 1;
fig. 4 — poprzecznym przekrojem jedtiego
ze szczegółów 'wzdłuż linji /V-~-IV na fig.
1, a fig, 5 — połowicznym' 'przekrojem po-
pnzeczinym wydłuż linji V—V na fig. 1.
Fig. 6 Iprzedstawia schematycznie prze¬
krój podłużny pierścienia wahliwego i na¬
rządu rozrządczego, ustawionych w poło¬
żenie, przy którem napęd nie jest przeno¬
szony na wał napędzany; fi»g. 7 przedsta¬
wia zapomocą podobnego przekroju poło¬
żenie tych części przy maximuim suwu włą¬
czającego mechanizmów zapadkowych, a
fig. 8 uwidocznia na podobnym przekroju
położenie części tych przy napędzie bez¬
pośrednim, a więc przy wyłączonych me¬
chanizmach zapadkowych. Fig. 9 i 10
piizedstawiają pewne szczegóły pędni, a
fig. 11 i 12 uwidoczniają dwa różne usta¬
wienia urządzenia, zakleszczającego me¬
chanizmy zapadkowe i służącego do zmia¬
ny kierunku biegu pędni. Fig. 13, 14, 15 i
16 przedstawiają dwie pary mechanizmów
zapadkowych, umieszczonych iz obydwóch
stron różnicowej przekładni zębatej, wraz
z odpowiediniemi drążkami, sprzęgającemi
je <z pieinścieniem, i wyjaśniają włączanie
i wyłączanie mechanizmów zapadkowych.

Cyfra 1 ,(fig. 2) oznacza wał napędza¬
jący, 2 — wał napędzany; obydwa wały
są osadzone wsipółśrodkowo i obrotowo w
zamkniętej osłonie 3. Na wale napędzają¬
cym 1 jest sadzony na czopach pierścień
wahliwy 5, obracający się wraz tz wałem
/. W żłobku, znajdującym się na obwodzie

pierścienia 5, 'jest % umieszczony pierścień
ślizgowy 6 (fig. 6, 7 i 8), zaopatrzony u
dołu w promieniowy czop 7 z krążkiem,
wstawiony w nieruchomy rowek prowad-
niezy 8, wygięty łukowo.

Na wale napędzanym 2 (fig. 1 i *2) jest
umieszczona różnicowa przekładnia zęba¬
ta, której stożkowe koło zębate 10 jest na
wale tym zaklinowane, podczas gdy każde
z kół planetarnych //, zazębiających się z
kołem 10, jest sprzężone z parą mecha¬
nizmów zapadkowych 12, 12a. Jedna z
par mechanizmów zapadkowych, miano¬
wicie uwidoczniona na fig. 1, będzie nazy¬
wana w dalszych ustępach opisu parą
przednią, celem ułatwienia wyjaśnienia
działania pędni, druga zaś para, uwidocz¬
niona na fig* 2 tylko w przekroju, parą
tylną. Mechanizmy zapadkowe każdej pa¬
ry -działają w jednym tylko kierunku, a
obie pary mechanizmów w ten sposób są
ustosunkowane wzajemnie, że stożkowe
koło zębate 10 przy raz obranym kierun¬
ku ruchu otrzymuje stale tylko jednokie¬
runkowe impulsy napędowe, które, nastę¬
pując po sobie, wywołują ciągły ruch obro¬
towy wału napędzanego. Konstrukcja me-
chanizcmóiw zapadkowych jest już znana
powszechnie (fig. 5). Mechanizmy te zawie¬
rają jarzma wahliwe 15, a między każdem
z jarzm i osią 14 odnośnego koła planetar¬
nego przekładni różnicowej znajdują się
wałki zakleszczane 16, które podczas okre¬
sowego ruchu jarzma 15 w pewnym kierun¬
ku przenoszą ten ruch na oś koła 14, a
podczas wychylania się jarzma 15 w kie¬
runku odiwrotnym toczą się luźno.

Jarzma 15 wszystkich czterech mecha¬
nizmów zapadkowych są uruchomiane za¬
pomocą pierścienia 5> W tym celu jarzma
te jsą połączone zapomocą drążków sprzę¬
gających 20 z czterema promieniowemi,
rozmieszazonemi w jednakowych odstę¬
pach czopami 21 pierścienia ślizgowego 6,
osadzonego na pierścieniu 5, przyczem po¬
łączenia drążków sprzęgających zarówno
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z jarzmami 15, jak i czopami 21 pierście¬
nia ślizgowego, są wykonane w postaci
przegubów kulowych.

Pomiędzy mechanizmami zapadkoweimi
a pierścieniem wahliwym jest osadzony na
wale napędzającym 1 wydrążony narząd
rozrządazy 25, dający się przesuwać w
kierunku osiowym i obracający się wraz z
wałem i pienścieniem wahliwym 5. We¬
wnątrz narządu tegp są osadzone na po¬
przecznych czopach 26 wału 1 \z obydwóch
jego stron dwa uzębione ogniwa 27 (fig. 2,
6, 7 i 8), zazębiające się'z dwoma uzębio-
nemi ogniwami 28, tunocowanemi na po¬
przecznych cizopach 4 pierścienia wahliwe-
go 5. Jeden z zespołów ogfriw uzębionych
27, 28 jesit uwidoczniony osobno na fig. 9.
Ogniwa uzębione 27 posiadają na stronie
przeciwległej uzębieniu czopy 29, przesu¬
wające się w wygiętych łukowo wykrojach
prowadniczych 30 (fig. 10) narządu roz-
rządczego 25. W razie osiowego przesu¬
nięcia tego narządu ogniwa uzębione 27
pokręcają się wskutek przesuwania się
czopów 29 w wykrojach prowadniczych 30
(nawet ^podczas obrotu narządu rozrząd-
czego 25) z początku w jednym kierunku,
a następnie w kierunku odwrotnym, pod¬
czas gdy narząd rozrządczy 25 jest coraz
więcej oddalany od pieriŚJciemia wahliwe-
go 5 zależnie od szybkości, która ma być
nadana pędni, co ma ten skutek, że pier¬
ścień 5 pod działaniem ogniw uzębionych
28 przechyla się coraz więcej z prostopa¬
dłego -do osi obrotu położenia zerowego
(fig. 6) w położenie ukośne (fig. 7), a w
końcu powraca ponownie do pionowego
położenia zerowego (fig. 8). W ten sposób
można pierścieniowi wahliwemu 5 nadać
każde żądane położenie ukośne aż do pew¬
nego określonego położenia krańcowego.
Wraz ze wzrostem kąta nachylenia pier¬
ścienia 5 zmienia się oczywiście wielkość
suwu włączającego mechanizmów zapad¬
kowych. Przy ustawieniu pierścienia 5 w
położenie zerowe mechanizmy zapadkowe

nie są portusizane wcale celem włączenia
pędni, gdyż drążki sprzęgające 20 nie zo¬
stają wprawione w ruch odpowiedni, przy
skośnem zaś położeniu pierścienia 5 (fig. 7)
ruch pierścienia zostaje przeniesiony na
mechanizmy zapadkowe w sposób opisa¬
ny poniżej; ruch ten jest najiznacznićjsizy
w położeniu fcrańcowemJ pierścienia 5.

Osiowe przesunięcie narządu rozrząd-
czego 25 można uskuteczniać z zewnątrlz
zapomocą osadzonej obrotowo w punkcie
31a dźwigni widełkowej 31, której ramiona
są sprzężone za pośrednictwem krótkich
wodzików 32 z, dzopami 33 pierścienia
ślizgowego 34, umieszczonego w rowku
obwodowym narządu rozrządczego 25.
Czopy 33 pierścienia ślizgowego 34 prze¬
suwną się w poziomych, równoległych do
osi wału / rowkach prowadniczych 34a
osłony 3, co zapewnia należyte prowa¬
dzenie narządu roznządczego podczas
przesuwania go w kierunku osiowym.

Obok narządu rozrządczego 25 znaj¬
duje się koło zębate 35, służące do napę¬
du bezpośredniego. Koło to jest przymo¬
cowane do wydrążonego przedłużenia 2a
(fig. 2) wału napędzanego 2; przedłuże¬
nie 2a jest osadzone przytem zapomocą
łożyska kulkowego na środkowym stoja¬
ku 36 i służy jednocześnie jako obsada we¬
wnętrznego końca wału napędzającego /.
Kołu zębatemu 35 odpowiada wewnętrz¬
ne uzębienie 37 nartządu rozrządczego 25.

Opisana powyżej pędnia działa w! spo¬
sób następujący: przy ustawieniu części
składowych pędni w położenie, przedsta¬
wione na fig. 1 i 6, wał napędzany 2 nie
obraca się podczas obrotu wału 1. Pier¬
ścień wahliwy 5 obraca się luźno w pier¬
ścieniu ślizgowym 6 i nie przenosi ruchu
na mechanizmy zapadkowe. W razie po¬
trzeby Włączenia wału napędzanego 2
przesuwa się narząd rozrządczy 25 w pra¬
wo w kierunku strzałki x (fig. 1) zapomo¬
cą dźwigni widełkowej 31. Następstwem
tego przesunięcia jest pokręcenie się
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ogniw uzębionych w kierunku ruchu wska¬
zówki zegara, powodowane przez przesu¬
wanie się wygiętego łukowo wykroju pro-
wadniczego 30, w którym mieszctzą się czo¬
py 29 ogniw uzębionych 27; wfckutek tego
pierścień wahliwy 5 zostaje przestawiony
zapomocą ogniw uzębionych 28 z położe¬
nia, odpowiadającego biegowi jałowemu
(fig. 1 i 6), w położenie skośne do.• osi
obrotu. Jeżeli narząd rozrządczy 25 pnze-
sunie się tak daleko, że czopy 29 uzębio¬
nych ogniw 27 przesuną się do punktu
zwrotnego w wygiętych łukowo wykro¬
jach prowadniczych 30, to pierścień wahli¬
wy 5 zajmie najbardziej skośne położenie
(fig. 7). Działanie drążków sprzęgającyeh
20 i mechanizmów zapadkowych przy tern
położeniu pierścienia wahliwego jest wy¬
jaśnione na fig, 13—16. Według fig. 13
przedni mechanizm zapadkowy 12", połą¬
czony iz dolnym drążkiem sprzęgającym
20, znajduje się w tej chwili w środku su¬
wu włączającego, przedni mechanizm 12,
połączony z górnym drążkiem, jefct na po¬
czątku suwu włączającego, podczas gdy
tylny mechanizm 12 górnego drążka 20
znajduje się w środku suwu jałowego, a
tylny mechanizm 12a dolnego dirążka
sprzęgającego jest na początku suwu jało¬
wego. Po wykonaniu przez pierścień wahli¬
wy 5 ćwierci obrotu części składowe zaj¬
mują położenia według fig. 14, przyczem
przedni mechanizm zapadkowy "12 górne¬
go drążka sprzęgającego znajduje się w
środku suwii włączającego, przedni me¬
chanizm 12a dolnego dirążka — na po¬
czątku suwu jałowego, podczas gdy tylny
mechanizm 12 jest na początku suwu włą¬
czającego, a tylny mechanizm 12' znaj¬
duje się w środku suwu jałowego. Po u-
skutecznieniu następnej ćwierci obrotu
pierścienia 5 i(f ig. 15) przedni mechanizm
zapadkowy 12 znajduje się na początku
suwu jałowego, a przedni mechanizm 12 l
w środku suwu jałowego, podczas gdy tyl¬
ny mechanizm 12 jest w środku suwu włą¬

czającego, a tylny mechanizm 12a na jego
początku. Po obrocie pierścienia wahliwe¬
go o następną ćwierć obrotu (fig. 16)
przedni mechanizm1 zapadkowy 12 'znajdu¬
je się w środku suwu jałowego, a przedni
mechanizm 12a na początku suwu włąoza-
jącego, podczas gdy tylny mechanizm 12
jest na początku suwu jałowego, a tylny
mechaniłzm 12\ w środku suwu włączają¬
cego. Włączające mechanizmy zapadkowe"
lub ustawiające się w stan gotowości do
włączania są oznaczone wraz z przyna-
leżnemi drążkami sprzęgającemi, celem
ich uwydatnienia, linjami gimbskemi. Z ry¬
sunku wynika, że z dwóch par mechani¬
zmów zapadkowych w każdej chwili jeden
mechanizm ustawia się w stan gotowości
do włączania, podczas gdy drugi znajduje
się w środku suwli włączającego, wobec
czego mechanizmy luzują się parami przed
końcem suwu włączającego, a napęd nigdy
się nie przerywa. Pierścień wahliwy 5 jest
przedstawiony na tych figurach schema¬
tycznie. Kierunki ruchu drążków sprzę¬
gających 20 są zaznaczone strzałkami.
Przy śledzeniu tych ruchów należy oczy¬
wiście birać pod uwagę, że przednie mecha¬
nizmy zapadkowe przy włączaniu muszą
działać w kierunku odwrotnym do kierun¬
ku działania odpowiednich tylnych mecha¬
nizmów zapadkowych, co istwierdzają kie¬
runki strzałek przy zaznaczonych grubsze-
mi linjami drążkach sprzęgających, gdyż
przednie mechanizmy zapadkowe działają
na przednie koło planetarne 11, a tylne
na tylne takież koło 7/, obracające się w
kierunku odwrotnym, w stosunku do przed¬
niego koła planetarnego. W ten sposób
osiąga się ciągły jednokierunkowy obrót
wału napędzanego 2, którego szybkość
obrotowa zależy od nastawienia pierście¬
nia wahliwego, ponieważ suw włączający
mechanizmów zapadkowych zależy od te¬
go nastawienia. i

Przy dalszem przesuwaniu narządu
rozrządczego 25 w kierunku strzałki x
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ogniwa 'Uzębione 27 przestawiają stopnio¬
wo zpowrotem w położenie zerowe pier¬
ścień wahliwy 5, a wewnętrzne uzębienie
37 narządu rozrządczego 25 zazębia się iz
kołem z^batem 35, wskutek czego wytwa¬
rza się bezpośrednie, jednokierunkowe
sprzężenie wału napędzającego 1 z wałem
napędzanym 2, a więc tak zwany napęd
bezpośredni.

Przy przesuwaniu narządu rozrządcze¬
go 25 w kierunku odwrotnym ido sttrzałki x
zjawiska powyższe zachodzą w odwrotnej
kolejności od napędu bezpośredniego przez
stopniowo zmniejszającą się szybkość pęd¬
ni aż do jej zatrzymania wi chwili, gdy
pierścień wahliwy 5 znajduje się zpowro¬
tem w (położeniu izerowem (fig; 6)- W ten
sposób można przez przesuwanie narządu
rozrządczego 25 nadać pędni każdą do¬
wolną szybkość między zerem a określo-
nem maxiimum. Przejście od jednej szyb¬
kości do drugiej odbywa się przytem bez
uderzeń. W razie potrzeby można zapomo-
cą urządzenia nastawczeigo zamocować na¬
rząd rozrządczy w tern lub inneim położe¬
niu.

Powyżej rozpatrzono jeden tylko kie¬
runek obrotu wału 2. Celem umożliwienia

w pewnych przypadkach odwrócenia kie¬
runku obrotu wału 2 sprzęga się w zespół
pary mechanizmów zapadkowych 12, 12n
z uchwytami 40, wyposażonemi w wykroje
lub otwory 41, w których mieszczą się
swobodnie wałki zakleszczane 16, Wskutek
czego można zapomocą pokręcania uchwy¬
tów 40 w jednym lub druigim kierunku
nastawiać wałki zakleszczane 16 w różne
położenia w stosunku do powierzchni za¬
ciskowych 14" osi 14, Wobec tego wałki
zakleszczane będą włączały mechanizmy
zapadkowe w tym lub innym kierunku
obrotu. Uchwyty 40 są zespolone z kołami
zębatemi 42 (fig. 1 i 5), przyczem zapo¬
mocą klucza 43 można sprzęgać z temi ko¬
łami zębatemi dwie zębatki 44 i przesuwać
zębatki te celem pokręcania kół 42. Obrót

kół zębatych 42 jest ograniczony, lecz wy^
starcza do przestawienia wałków . zakłe*
szczanych 16.

Zamiast tego urządzenia do nawraca*-
nia mechanizmów zapadkowych możnaby
oprócz stożkowego koła zębatego 10 prze¬
kładni różnicowej zastosować drugie tar
kież koło i osadzić obydwa te koła na wa-:
le 2 przesuwnie w ten sposób, aby zamiast
koła 10 można było sprzęgać z) kołami pla¬
netarniemi 11 to drugie koło (nawrót ru¬
chu) albo też odłączać obydwa koła od kół
planetarnych 11 (bieg jałowy).

Pędinia porusza się oczywiście w ką¬
pieli olejowej i pracuje wskutek tego przy
zamkniętej osłonie zasadniczo bez szmeru,
do czego przyczyniają się znacznie łoży¬
ska kulkowe, umieszczone między obraca-
jącemi się częściami składowemi pędni.....

Zastrzeżenia patentowe.

1. Pędnia o zmiennej szybkości, w
której ruch obrotowy wału napędzającego
jest przenoszony na wał napędzany zapo¬
mocą pierścienia wahliwego i mechanizmów
zapadkowych, znamienna tem, 'że pierścień
wahliwy (5), połączony z mechanizmami
zapadkowemi (12, 12a), włączającymi się
naprzemian i luzującemi się wzajemnie
przy włączaniu przed końcem suwu włą¬
czającego, jest sprzężony zapomocą wy¬
giętych łukowo wykrojów prowadniczych
(30) i ogniw ulzębionych (27, 28) z narzą¬
dem rozrządczym (25), dającym Isię prze¬
suwać w kierunku osiowym z zewnątrz i
obracającym się W jednakowym z pierście¬
niem (5) kierunku tak, iż daje się wychy¬
lać ze swego położenia zerowego wzglę¬
dem osi obrotu celem zmiany wielkości su¬
wu włączającego mechanizmów zapadko¬
wych 'w ten sposób, że pierścień tein pod¬
czas przesuwania narządu rozrządczego
(25) jest przestawiany ze swego pionowe¬
go położenia zerowego (przy którem wał
napędzany nie obraca się) w położenie u-
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kośne w stosunku do osi obrotu pod stop¬
niowo wzrastającym kątem, a Uy celem
zwiększenia szybkości obrotowej wału na¬
pędzanego, a następnie powraca ponownie
w pionowe położenie zerowe, celem stop¬
niowego wyłączania mechanizmów zapad¬
kowych, narząd zaś rozrządczy (25) -sprzę¬
ga się przytem z kołem zębatem {35), o-
sadzonem ma iwale napędzanym (2), ce¬
lem wytworzenia napędu bezpośredniego.

2. Pędnia o zmiennej (Szybkości we¬
dług zastrz, 1, znamienna tern, że narząd
rozrządczy (25) posiada dwa wykroje pro¬
wadnicze (30), wygięte łukowo i porusza¬
jące uzębione ogniwa (27), osadzone obro¬
towo na wale napędzającym (1), które to
ogniwa (27) zazębiają się z odpowiednie-
mi ogniwami uzębionemi (28) pierścienia
wahliwego (5) i przy osiowem przesuwa¬
niu narządu rozrządczego (25) obracają
się oraz powodują wychylanie się pierście¬
nia wahliwego (5) z położenia zerowego.

3. Pędnia o zmiennej szybkości we¬
dług zastrz. 1, znamienna tern, ie narząd
rozirządczy (25), obracający się wraz z
wałem napędzającym (1), jest osadzony
w rowkach prowadniczych osłony (34* ),
równoległych do osi wału, zapomocą czo¬
pów (33) pierścienia ślizgowego (34),
który służy do przesuwania narządu roz¬
rządczego (25).

4. Pędnia o zmiennej szybkości we-
dłuig zastrz. 1, znamienna tern, że mecha¬
nizmy zapadkowe (12, 12"), wykonane na
podobieństwo zatrzasków zakleszczanych,
są zesipolone uchwytami (40), *w których
są umieszczone wałki zakleszczane (16),
które to uchwyty, dają się nastawiać z ze¬
wnątrz i służą do nawracania pędni.

Adolf Laub.

Zastępca: Inż. dypl. M. Zoch,
rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 12470.
Ark. i.

Tig. i • fig. 3.



Do opisu patentowego Nr 12470.
Ark. 2.

TT' 11 ,2,

2^T'9:!*L

fig. 16.

! 31 B L I O T

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
I'I,,. ■ . P. ■ r,l Iw-,; ,


	PL12470B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


